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9 класс
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1. 
В десятичной записи числа  зачеркнули 2016-ю цифру после запятой, другие цифры не меняли. Как изменилось число: увеличилось  или уменьшилось?
Ответ: Уменьшилось.


Решение. Выполнив деление числителя на знаменатель, получим, что  Значит, период получившейся дроби содержит 6 цифр. Так как число 2016 делится на 6, то 2016-я цифра после запятой в десятичной записи числа  – это шестая цифра периода, то есть цифра 7. После её зачеркивания на этом месте будет стоять цифра 1. Следовательно, исходное число уменьшилось.
Критерии. Если неверное решение – 0 баллов.
Только верный ответ – 0 баллов.
Если верный ход рассуждений и есть вычислительная ошибка – 3 балла.
Если верное решение – 7 баллов.

2. Чебурашка купил 3 стакана чая и 7 пирожков и заплатил за всё девятнадцатирублёвками без сдачи. Всегда ли сможет ли крокодил Гена купить 43 стакана чая и 75 пирожков и заплатить за всё девятнадцатирублёвками без сдачи? Стакан чая и пирожок стоят целое число рублей.
Ответ: Да.
Решение. Пусть х – цена стакана чая, а у – цена пирожка, тогда 3х + 7у делится на 19 (девятнадцатирублевки) . Докажем, что 43х + 75у тоже делится на 19. Доказательство. Попробуем представить [image: Описание: SH9_clip_image031] Отсюда:[image: Описание: SH9_clip_image033] Отсюда, [image: Описание: SH9_clip_image035].
Критерии. Если неверное решение – 0 баллов.
Только верный ответ – 0 баллов.
Если верный ход рассуждений и есть вычислительная ошибка – 3 балла.
Если верное решение – 7 баллов.

3. В трапеции ABCD с меньшим основанием BC через точку A проведена прямая AМ, параллельная BD. Из вершины D опущен перпендикуляр DМ на прямую AМ. Сравните площади треугольников BDМ и ACD.
Ответ: Равны.
Решение. Площади треугольников BDМ и ABD равны, так как AМ параллельна BD (основание общее, а высоты равны).
Площади треугольников ACD и ABD равны, так как AD параллельна BC (основание общее, а высоты равны).
Критерии. Если неверное решение – 0 баллов.
Если верное решение – 7 баллов.

4. Имеется 40 внешне одинаковых монет, среди которых 2 фальшивые – они весят одинаково и легче, чем настоящие (настоящие монеты также весят одинаково). Как с помощью трёх взвешиваний на чашечных весах без гирь отобрать не менее 26 настоящих монет?
Решение. Первое взвешивание – по 20 монет. 
Первый случай. Если равновесие, то в каждой кучке по одной фальшивой монете. Тогда второе взвешивание – делим одну из кучек на три части по 7, 7 и 6 монет и взвешиваем две кучки по 7. Если равновесие, то все 14 монет настоящие, если нет, то 7 и 6, то есть 13 монет – настоящие. Аналогично с другой кучкой из 20 монет.
Второй случай. Если одна из кучек перевесила, то там все настоящие. Тогда делим вторую кучку (которая легче) на четыре части по 6, 6, 6 и 2 монеты. Вторым взвешиванием сравниваем две кучки по 6 монет. Если одна из них перевесила, то там только настоящие и у нас есть 26 настоящих монет. Если наступило равновесие, то любую из этих двух кучек сравниваем с третьей кучкой из 6 монет. Если одна из них перевесила, то там только настоящие и у нас есть 26 настоящих монет. Если наступило равновесие, то все три кучки из настоящих монет и у нас 38 настоящих монет.
Критерии. Если неверное решение – 0 баллов.
Если верный ход рассуждений, все случаи разобраны, но есть вычислительная ошибка – 3 балла.
Если верное решение – 7 баллов.

5. Клетки шахматной доски обозначаются сочетанием буквы и цифры, причем буква обозначает вертикаль, на которой находится клетка (от a до h), а цифра – горизонталь (от 1 до 8). Шахматный король при своем ходе может перейти на любое соседнее поле. Сколькими способами он может попасть из клетки b3 в клетку h7, затратив наименьшее число ходов?
Ответ: 21.
Решение. Оценка. Чтобы перейти королю со второй  (b) на восьмую (h) вертикаль, ему надо сделать не менее 6 горизонтальных перемещений (либо ходом по горизонтали, либо ходом по диагонали). Значит, королю потребуется не менее 6 ходов. Пример. Чтобы перейти из b3 в h7, королю надо сделать 6 ходов – 4 по диагонали и 2 по горизонтали или все ходы - диагональные. В каком порядке будут совершаться диагональные и горизонтальные перемещения на соседнее поле, значения не имеет, так как король всё равно перейдёт из b3 в h7. Число способов выбора 2 горизонтальных ходов из 6 возможных равно C62 = 6!/(4!2!) = 15. Способов выбора пути, где все ходы диагональные – 6 (легко посчитать «вручную»). Итого – 21 способ.
Критерии. Если неверное решение – 0 баллов.
Если верный ход рассуждений и есть вычислительная ошибка – 3 балла.
Если доказана только оценка на число ходов – 2 балла.
Если число способов найдено верно, но не доказано, что королю надо не менее 6 ходов – 4 балла.
Если верное решение – 7 баллов.
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43x+75y = n(x +y) +k(3x+7y).
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